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Solucion propuesta

Preguntas tedricas

1. Estructuras selectivas. Enumere y explique el funcionamiento de las distintas estructuras de control selectivas.
Describa graficamente con un diagrama de flujo cada una de ellas. Describa en que casos es adecuado utilizar una
estructura selectiva multiple.

Capitulo 4 del libro de texto.
Aplicacién

Se desea codificar un subprograma que reciba como argumento el codigo postal de alguna de las siguientes
localidades de la comunidad de Madrid y devuelva el nombre de dicha localidad. Los codigos postales que puede
recibir seran 28100 (Alcobendas), 28410 (Manzanares el Real), 28720 (Bustarviejo) y 28722 (El Vellon). Cualquier
otro codigo postal recibido devolvera la cadena “Cddigo postal erroneo”.

Realice dos versiones de la funcion, una utilizando estructuras selectivas multiples y otra utilizando estructuras
selectivas dobles.

cadena funcién CédigosPostales (valor cadena : CP)
inicio
si CP = "28100" entonces
devolver ("Alcobendas")
si_no
si CP = "28410" entonces
devolver ("Manzanares el Real")
si_no
si CP="28720" entonces
devolver ("Bustarviejo")
si_no
si CP="28722" entonces
devolver ("E1 Velldn")
si_no
devolver ("Cddigo postal errdneo")
fin si
fin_si
fin si
fin_si
fin funcién

cadena funcién CédigosPostales (valor cadena : CP)

inicio
segin_se CP hacer
"28100" : devolver ("Alcobendas")
"28410" : devolver ("Manzanares el Real")
"28720" : devolver ("Bustarviejo")
"28722" : devolver ("El Velldn")
si no

devolver ("Cddigo postal errdneo")
fin_segun
fin funcién

Puntuacion: 1,5 puntos
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2. Estructuras de datos. /Qué es un array? ;Como se referencian los elementos de un array? ;Como se almacena los
vectores y las tablas en memoria? ;Qué es un registro? ;Como se referencian los elementos de un registro? ;Qué
operaciones se pueden hacer con un registro? ;Qué operaciones se pueden hacer con los elementos de un registro?

Apartados 7.2, 7.3, 7.6, 7.7. del libro de texto
Aplicacion

Se desea almacenar en un array de registros informacion sobre una 1500 de personas. Por cada persona se almacenara
su DNI, su nombre y apellidos, su edad y un registro anidado con informacion bancaria que contendra el nombre de la
entidad y el nimero de cuenta. El array estd ordenado de forma ascendente por el nlimero de cuenta.
e Realice la declaracion del array de registros.
e Disefie un subprograma que busque en el array de registros utilizando el método de busqueda binaria un
namero de cuenta que se pasard como argumento. El subprograma sélo buscara entre las posiciones 100 y
1000 del array.

tipos

registro : persona
cadena : DNI, nombre, apellidos
entero : edad
registro : datosBancarios

cadena : entidad, numCuenta

fin_registro

fin registro

array[0..1500] de persona : personas

entero funcidén BuscarPersona (valor persona:v; valor tipoElemento:el;
valor entero:primero, ultimo)
var
entero: izqg, der, cen
inicio
izg € primero
der € ultimo
repetir
cen € (izg + der) div 2
si v[cen].datosBancarios.numCuenta > el.datosBancarios.numCuenta entonces
der € cen - 1
si_no
izqg € cen + 1
fin si
hasta_que (v[cen].datosBancarios.numCuenta = el. datosBancarios.numCuenta)
o (izg > der)
si v[cen].datosBancarios.numCuenta = el.datosBancarios.numCuenta entonces
devolver (cen)

si_no
devolver (0)
fin si

fin funcién

Puntuacion: 1,75 puntos

3. Archivos. Describa los distintos tipos de organizacion de archivos. Enumere y describa la utilidad de las distintas
ordenes necesarias para trabajar con archivos secuenciales.

Apartados 9.3, 9.4, 9.6.1., 9.6.2., 9.6.3. y 9.9.1. del libro de texto
Aplicacion

e Codifique un procedimiento que permita guardar en un archivo secuencial el array de registros del ejercicio
enterior.

e Codifique un procedimiento que permita borrar de dicho archivo una persona a partir de su DNI que se
pasara como argumento al procedimiento.

procedimiento GuardarPersonas (valor personas : v; valor entero : n)
var
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archivo_s de persona : A
entero : i
inicio
crear ('ARCHIVO.DAT'")
abrir (A, 'ARCHIVO.DAT', escritura)
desde i € 1 hasta n hacer
escribir (A, vI[i])
fin_desde
cerrar (A)
fin procedimiento

procedimiento BorrarPersona (valor cadena : DNI)
var
archivo_s de persona : A, Aux
persona : R
inicio
abrir (A, 'ARCHIVO.DAT', lectura)
crear ('AUXILIAR.DAT'")
abrir (AUX, 'AUXILIAR.DAT', escritura)
leer (A,R)
mientras no fda(A) hacer
si R.DNI <> DNI entonces
escribir (Aux, R)
fin si
leer (A,R)
fin mientras
cerrar (A, AUX)
borrar ('ARCHIVO.DAT')
renombrer ('AUXILIAR.DAT', 'ARCHIVO.DAT')
fin procedimiento

Puntuacion: 1,75 puntos

Preguntas practicas

Una empresa de medicion de audiencias televisivas guarda en un array de registros informacion de los 215 programas que
actualmente emiten por television las distintas cadenas gratuitas de &mbito nacional (TV1, TV2, Telecinco, Antena3, Cuatro
y La Sexta). Por cada programa se guarda el nombre del programa y la cadena que lo emite. Diariamente almacena en un
array de dos dimensiones el nimero de espectadores que ha tenido cada programa cada una de las 24 horas del dia. Un
programa puede emitirse a lo largo de distintas horas y, evidentemente, tendra 0 espectadores en las horas en las que no se
emite. La informacion estd almacenada de forma que el ntimero de espectadores del programa X del array de registros esta
en la fila X del array de dos dimensiones.

Se pide:

1. Realizar todas las declaraciones de las estructuras de datos necesarias para realizar los puntos que aparecen a
continuacion.
tipos

//Registro y array de registros con los programas que se emiten
registro = programa
cadena : nombre, emisora
fin registro
array[0..215] de programa = programas

//Tabla con las audiencias de cada programa
array[l..215, 1..24] de entero = tabla

//Registro y array de registros las audiencias de las cadenas de televisidn
registro = TV
cadena : nombre
entero : numEspectadores //Se utiliza para saber el total de espectadores y
//obtener el porcentaje de audiencia
real : porcentaje
fin registro
array[0..6] de TV = TVs
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Puntuacion: 0,5 puntos

Codifique una funciéon que permita saber el nombre del programa mas visto a una hora determinada que sera pasada

como argumento a la funcion.

cadena funcién elProgramaMasVisto (valor tabla : t; wvalor programas : p ;
valor entero : hora)
var
entero : maxCol //Posicién del maximo de la columna hora
inicio

maxCol € maximoColumna (t, 215, hora)
devolver programas[maxCol].nombre
fin funcién

//Calcula la posicidén del mayor valor de la columna col
//entre los n elemento de la misma
entero funcidén méximoColumna (valor tabla : t; valor entero :n,col)
var
entero : i, max
inicio
max € 1
desde i € 2 hasta n hacer
si t[i,col] > t[médx,col] entonces
max € i
fin si
fin desde
devolver (max)
fin_funcién

Puntuacion: 1,25 puntos

Codifique una funcion que permita saber el numero de espectadores que ha tenido un programa determinado a lo
largo del dia.

//Calcula el numero de espectadores del programa situaado en la posicién numPrograma
//Consideramos que el numero de espectadores es el momento de mayor audiencia del
//programa, es decir el madximo de la fila
entero funcidén numeroDeEspectadores (valor tabla : t; valor entero : numPrograma)
var
entero : méxFila //Posicidén del méximo de la fila numPrograma
inicio
maxFila € méaximoFila (table, 24, numPrograma)
devolver (t [numPrograma, maxFila]
fin funcién

//Calcula la posicidén del mayor valor de la fila fila
//entre los n elemento de la misma

entero funcidén méximoFila (valor tabla : t; wvalor entero :n,fila)
var

entero : i, max
inicio

max € 1

desde i € 2 hasta n hacer
si t[fila,i] > t[fila,madx] entonces
max € i
fin si
fin desde
devolver (max)
fin_funcién

Puntuacion: 1,25 puntos
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4. Generar un array de registros que almacene cada una de las cadenas y el porcentaje de audiencia que ha tenido ese
dia. Sacar por pantalla dicho array ordenado de mayor a menor por el porcentaje de audiencia.
procedimiento audiencias (valor tabla : t; wvalor programas : p; ref TVs : cadenas)
var
entero : i, espectadores, pos
entero : totalEspectadores //Total de espectadores de todas las cadenas
inicio

//Llena el array Cadenas con el nombre de las cadenas
//e inicializa el numero de espectadores
desde i ¢ 1 hasta 6 hacer

cadenas[i] .nimEspectadores € 0

segun_sea 1 hacer

1 : cadenas[i].nombre €& "TV1"

2 cadenas[i] .nombre €& "TV2"

3 cadenas[i] .nombre € "Antena3"

4 cadenas[i] .nombre € "Cuatro"

5 cadenas[i] .nombre € "Telecinco"
6 : cadenas[i].nombre €& "La Sexta"

fin_segun
fin desde

//Calcula el total de audiencia de cada cadena
//E1l total de cada cadena serd la suma de las audiencias de cada uno
//de los programas de la misma
totalEspectadores € 0
desde i € 1 hasta 215 hacer
//Se calcula el numero de espectadores del programa i
espectadores < numeroDeEspectadores (t, i)

//Se busca la cadena del programa i1 y se suma el numero de espectadores
pos € buscar (cadenas, 6, pl[i].emisora

//Se acumula el numero del espectadores del programa al de la cadena
cadenas[i] .nimEspectadores € cadenas[i].numEspectadores + espectadores

//Se acumula el numero de espectadores del programa i a total de espectadores
totalEspectadores € totalEspectadores + espectadores
fin desde

//Calcular el porcentaje de cada cadena sobre el total de espectadores
desde i €< 1 hasta 6 hacer

cadenas[i] .porcentaje € cadenas[i].numEspectadores * 100 / totalEspectadores
fin desde

ordenarAudiencias (cadenas, 6)

//Escribir el ranking de audiencias
desde i € 1 hasta 6 hacer
escribir (cadenas[i] .nombre, cadenas[i].porcentaje)
fin _desde
fin procedimiento

//Se hace la bUsqueda secuencial con centinela
entero funcién Buscar (valor TVs : v; valor entero : n; valor cadena : nombre)
var

entero: i
inicio

i € n

v[0] € el

mientras el.porcentaje <> v[i] .porcentaje hacer

i€ 4i-1

fin mientras

devolver (i)
fin funcién
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//Se ordena por insercidén binaria
procedimiento ordenarAudiencias (ref cadenas:v;valor entero

//El vector v tiene elementos entre 1 y n
var
entero : 1,7
inicio
desde i € 2 hasta n hacer
v[0] € v[i]
7 € 1i-1
mientras v[j].porcentaje < v[0].porcentaje hacer
vIij+l] € vI[J]
j€ 3 -1
fin mientras
v[j+l] € vI[0]
fin desde
fin procedimiento

Puntuacion: 2 puntos
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